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Werke von Johann Kaspar Lavater 
1 (12 Kartons zur Passionsgeschichte). O.O.,  1798. ca. 8 x 7,6 cm. (6000C) CHF 10 000,--  

Zwölf aquarellierte Tuschzeichnungen, mit der für Lavater typischen verzierten Umrandung. Die Bilder behandeln die 
Passion Christi und tragen die folgenden Überschriften: "Jesus und Judas; Ich bin's!; Ecce Homo. Seht welch ein 
Mensch!; Vater! Ist's möglich?; (am Kreuz) Vater! Vergieb! (Nr. 1); Heüte bey mir im Paradiese! (Nr. 2); Siehe 
Deinen Sohn - deine Mutter! (Nr. 3); Eli! Eli! Lama! (Nr. 4); Mich dürstet! (Nr. 5); Vollbracht! (Nr. 6); Vater! in 
Deine Hände! (Nr. 7); Und er neigte sein Haupt". Auf der Rückseite jedes Kartons findet sich jeweils ein 
eigenhändiger 5-7-zeiliger Spruch Lavaters, der die Darstellung charakterisiert, gezeichnet "L.", datiert zwischen 
12.XII.1798 und 16.XII.1798. - Zum Teil geringfügig angestaubt. 

 

2 Abraham und Isaak. Ein religioses (sic) Drama von Johann Caspar 
Lavater. Winterthur, verlegts Heinrich Steiner und Compagnie, 1776. 
8°. 151 S. Mit gest. Titelvignette von Joh. Rud. Schellenberg. 
Marmorierter Pappbd. mit maschinengeschr. Rückenschild.  (5991C) 
                                                                                                CHF 300,--  
Weigelt 2.1. -  Erste Ausgabe. Offenbar hatte Goethe das Manuskript zu diesem 
Drama vor dem Druck durchgesehen und sich in einem Brief an Lavater 
darüber geäussert "Das Stück wird gute, weite Würkung thun". Ferner ist auch 
ein Teil der Szene, welche das letzte Gebet Abrahams vor der Opferung enthält, 
von Goethe. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

3 Allgemeines Gebeth aus dem Englischen (des Herrn Benjamin 
Hoadley). Neu herausgegeben von einem Jugendfreunde. O. O., o. Dr., 
1822. Kl.-8°. 22 S. Original-Interimsbroschur. (4733C)          CHF 80,--  
Die Erstausgabe dieses Werkes erschien 1768 mit dem Zusatz im Titel, die 
vorliegende Ausgabe ohne. Benjamin Hoadley (1676-1761) war Bischof von 
Winchester.  - Mit hs. Besitzvermerk auf Vorsatz "David Gessner 25.V.1823". - 
Etwas stockfleckig.   
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4 Am Auffahrtstage, den 28sten May 1778. 
wenigen Freunden gewidmet von Lavater. 
Augsburg, den 15. Junii 1778. - (In:) Zum 
Andencken über Herrn Johann Caspar Lavaters 
Auffenthalt in Augsburg den 15. Junii 1778. 
Augsburg, in der Stagischen Buchhandlung, 
(1778). 8°. 40 S. Mit gest. Titelblatt mit Portrait-
Medaillon, typographischem Buchschmuck. 
Neuerer Pappband mit Buntpapierbezug.  (6028C)  
                                                             CHF 160,--  
Weigelt 9.2. - Zweiter Druck des Gedichtes, das hier auf 
S. 31 anfängt. Herausgeber des Werkes ist Georg 
Wilhelm Zapf (1747-1810). Das Portrait Lavaters im 
Profil stammt vom Augsburger Stecher Joseph 
Friedrich Rein (1720-1785). - Mit Stempel der 
Bibliothek Oettingen-Wallerstein auf Titel. - Exlibris 
Paul Ad. Leemann. 
 

5 Anarchis, oder vermischte Gedanken und freundschaftliche Räthe.  2 Bde. (Zürich, Ziegler und Söhne), 
1795. 16°. 382 S.; 351 S. Späteres Ln. mit goldgepr. Rückentiteln.  (5959C) CHF 400,--  
(Titel von Bd. II:) Anarchis, oder vermischte Gedanken und Räthe der Freundschaft. Von Johann Kaspar Lavater. 
Zweites Bändchen Sechstes, bis zehntes Hundert, Brachmonat 1795. - Weigelt 38.1-38.2. - Erstausgabe. 
Erscheinungsvermerk gemäss Weigelt. - Mit Exlibris Paul A. Leemann, kl. Stempel und Nr. auf Innendeckel.  

6 Auserlesene geistliche Lieder, aus den besten Dichtern mit ganz 
neuen leichten Melodien versehen. Zürich, J.K. Ziegler, 1769. 8°. 
(8), 471 (1) S. Pappband der Zeit. (3464D)                     CHF 200,--  
Herausgegeben von Johann Caspar Lavater. - Mit Exlibris von "Paul Ad. 
Leemann". Alte handschr. Besitzereinträge auf dem fliegenden Vorsatz. - 
Durchgehend etwas stockfleckig. 

7 Auserlesene Psalmen Davids, zum allgemeinen Gebrauch in 
Reimen gebracht. 2 Teile in 1 Band. Zürich, David Bürgkli, 1765-
1768. 8°. (8), 151 (1) S.; 212 S. Mit 2 Titelvignetten. Halblederband 
der Zeit mit Rückenvergoldung. (3457D)                        CHF 120,--  
Weigelt 61. - Erste Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Lehmann". - 
Papier durchgehend etwas stockfleckig. Einband berieben. 

8 Aussichten in die Ewigkeit, in Briefen an Herrn Joh. George 
Zimmermann ... Vierte verbesserte Auflage. 2 Bände. Zürich,  bey 
Orell, Gessner, Füessli und Comp.,  1782. 8°. (2), 494 S.; 289 (1) S. 
Spätere marmorierte Pappbände. (3465D)                      CHF 100,--  
Weigelt 64.11-12. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Im Schnitt zu 
Beginn etwas stockfleckig. 

9 Aussichten in die Ewigkeit, in Briefen 
an Herrn Joh. George Zimmermann, Königl. 
Grossbrittannischen Leibarzt in Hannover.  
Zwote Auflage (I und II).  4 Bde.  Zürich, bey 
Orell, Gessner, Füessli und Comp., 1770 (I 
und II)-78. 8°. 352S.; CXVIII S., (1) Bl., 304 
S.; XXIII, 342 S.; 291 S. Mit gest. 
Titelvignetten von Schellenberg in Bdn. 1-3. 
Marmor. Pappbde. mit maschinengeschr. 
Rückenschildchen. (5978C)         CHF 320,--  
Weigelt 64.5, 64.6, 64.3 und 64.4. - Teile drei und 
vier erschienen nur in Erstausgabe. - Mit Exlibris 
Paul Ad. Leemann und Robert Saitschick. - Zum 
Teil stockfleckig.  
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10 Aussichten in die Ewigkeit. von Johann Caspar Lavater. Gemeinnütziger Auszug aus dem grössern Werke 
dieses Namens.  Zürich,  bey Orell, Gessner, Füssli und Compag.,  1781.  8°. 301 (1) S., (1) Bl. "Innhalt". 
Gest. Titelvignette von Schellenberg. Steife Broschur mit Marmorbezug.  (5955C) CHF 200,--  
Weigelt 65.4. - Ein Auszug auf dem mehrfach aufgelegten Werk, das erstmals 1768 erschien. - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann. - Neue Vorsätze.  

11 Betrachtungen über die wichtigsten Stellen der Evangelien. Ein Erbauungsbuch für ungelehrte 
nachdenkende Christen. Nach den Bedürfnissen der jetzigen Zeit. Erster Band. Matthäus und Markus; 
Zweyter Band. Lukas und Johannes. 2 Bände. Dessau und Leipzig,  in der Buchhandlung der Gelehrten; 
Winterthur, Bey Heinrich Steiner und Compagnie, Heinrich Steiner u. Co., 1783-1790. 8°. 20, 622 S.; 
XVI, 765 S. Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung und Rückenschildern. (1710B) CHF 250,--  
Weigelt 74.1 und 74.2. - Erste Ausgabe. - Mit zwei Exlibris von "Paul Ad. Leemann" u. "Heinrich Hanselmann". - 
Durchgehend leicht stockfleckig. 

12 Bilderbuch zu den Geschichten des neuen Testaments, mit kurzen Erklärungen. Zürich, bey Ziegler und 
Söhnen, um 1817. 8°. VII, (68) S. Mit 68 Kupfertafeln. Späterer Pappband mit Kleisterpapierbezug. 
(3468D) CHF 250,--  
"Die gegenwärtige Kupferstichsammlung zu den Geschichten des neuen Testamentes ist, wie die Kenner auf den 
ersten Blick aus den Arbeiten eines Chodowiecky und anderer Künstler sehen werden, kein neues eben jetzt 
veranstaltetes Werk, sondern schon im Jahr 1787 zu Lavaters Messiade herausgekommen" (Vorwort). 

13 Briefe an die Kaiserin Maria Feodorowna, Gemahlin Kaiser Paulus I. von Russland, über den Zustand der 
Seele nach dem Tode. Nach der Originalhandschrift herausgegeben von der kaiserlich öffentlichen 
Bibliothek zu St. Petersburg. St. Petersburg, Akademie der Wissenschaften, 1858. 4°. 70 S. Späterer 
Pappband mit Buntpapierbezug. (6033C) CHF 80,--  
Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Papier durchgehend stockfleckig. 

14 Briefe Lavaters an seine Bremer Freunde 1798.  Zürich,  Rascher & Co.,  1918.  8°. 156 S. Mit 1 Seite 
Faksimile und montiertem Schattenriss auf Titel.  Orig. Pappbd. mit buntbedrucktem Bezug.  (5993C)
 CHF 30,--  
Die Briefe, gerichtet an die Bürger-Docktoren Häfelin und Stolz in Bremen, bilden einen chronologischen Bericht 
über die Ereignisse des Jahres 1798. Sie sind hrsg. von einem Dr. R.N. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - Innerer 
Falz vorne gebrochen.  

15 Briefe von Johann Caspar Lavater und an Ihn und seine Freunde; Betreffend Lavaters Ruf nach Bremen 
und die in Bremen versuchte Desorganisation zweyer jungen Frauenzimmer nebst einem merkwürdigen 
Briefe J. C. Lavaters an den berüchtigten Teufelsbanner Joseph Gassner, v. 3. May 1777. Bremen und 
Leipzig,  o. Dr.,  1787.  8°. (2) Bl., 162 S., (1) Bl.  Neuerer marmor. Pappbd. mit maschinengeschr. 
Rückenschild.  (5994C) CHF 150,--  
Weigelt 86. - Erstausgabe. - Mit Stempel der Bibliothek Oettingen Wallerstein auf Titel und Exlibris Paul Ad. 
Leemann. - Zweiseitig unbeschnitten, zum Teil etwas fleckig.  

16 Brüderliche Schreiben an verschiedene Jünglinge. Von Johann Caspar Lavater. Winterthur,  bey Heinrich 
Steiner und Compagnie,  1782.  12°. 188 S.  Etwas späterer gesprenkelter Pappband.  (5953C) CHF 150,--  
Weigelt 87. - Erstausgabe dieser Sammlung aus verschiedenen Entstehungszeiten. Gewidmet "An Herrn Hofrath 
Pfeffel in Colmar". Die ersten zwei Schreiben sind an seinen "lieben Freund und Vetter ... Caspar Schinz" adressiert. - 
Mit Exlibris Paul Ad. Leemann und Walther Königsberger, hs. Inschrift auf Vorsatz. 

17 Christliche Belehrungen und Erweckungen, den gegenwärtigen Zeitumständen angemessen, Oder Predigt 
über die Frage: Was sollen wir thun? Luca III.10. Gehalten in der Sankt Peterskirche zu Zürich, Sonntags 
den 18. Augustmonat 1799. Von Johann Caspar Lavater, Pfarrer, nach seiner Zurückkunft von Basel, 
wohin Er den sechszehnten May auf Befehl des helvetischen Vollziehungs-Direktoriums deportiert 
worden war.  Zürich,  o. Dr.,  1799. 8°. 29 S. Neue schlichte Broschur.  (6023C) CHF 150,--  
Weigelt 95.1. - Erster Druck. - Gering stockfleckig. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

18 Christliche Belehrungen, grossentheils den Bedürfnissen der 
gegewärtigen Zeit gemäss.  Von Johann Kaspar Lavater, Pfarrer an 
der Sankt Peterskirche.  Zürich,  bey Ziegler und Ulrich, Buchdruker, 
1795. 8°. 134 S. Neuerer marmor. Pappband.  (6026C)     CHF 150,--  
Weigelt 94. - Acht Predigten, auch mit politischen Anspielungen, z.B. "von 
einigen Eigenschaften der Regenten, und derer, die regiert werden". - 
Ziemlich stockfleckig. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  
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19 Christliche Lieder der vaterländischen Jugend, besonders auf der Landschaft, gewiedmet. Zürich, Johann 
Kaspar Ziegler, 1774. Kl.-8°. (4), 52 S. Späterer Pappband mit Marmorpapierbezug. (3475D) CHF 120,--  
Weigelt 101.1. - Erste Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Papier durchgehend gebräunt. Einband 
berieben. Gelenke angeplatzt. 

20 Christliche Lieder. Zweytes Hundert. (Theils neue, theils aus des Verfassers kleinern Schriften 
gesammelt).  Zürich, Orell, Gessner, Füessli und Comp., 1780 8°. 207, (3) S.  Halblederband der Zeit. 
(6039C) CHF 120,--  
Vgl. Weigelt. 100 1-3 u. Wilpert/Gühring 88 (andere Anzahl Seiten). Fortsetzung der 50 und zweiten 50 christlichen 
Lieder, 1771 u. 1776. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

21 Christliches Handbüchlein für Kinder. Zürich, David Bürgkli, 1771. 12°. (44), 456, (4) S. Mit gest. 
Frontisp. Halbpergamentband der Zeit. (3476D) CHF 150,--  
Weigelt 104.2. - Zweite Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Einband berieben. 

22 Christliches Sonntagsblatt. Eine Wochenschrift. 2 Hefte in 50 Teilen in 1 Bd. Zürich,  David Bürkli,  1792. 
8°.  8, 215(1) S. (recte 245 S.); (2) 198 (recte 206) S.  Pappband der Zeit. (5204B) CHF 120,--  
Weigelt 107. 1 u. 2. - Vorgebunden: Hauptgedanken aus Johann Caspar Lavaters Predigt, gehalten in der 
Synodalwoche (...) Als ein Probestück von Lavaters neu herauskommendem christlichem Sonntagsblat. Zürich, David 
Bürkli, o. J. 16 S. - Weigelt 203. - Mit Namenszug von alter Hand, 2 Bibliotheksstempeln u. vereinzelten 
Anstreichungen. Durchgehend stockfleckig. Einband berieben, Gelenke angeplatzt. 

23 Christliches Wochenblat, für die gegenwärtige 
Zeit. I. - III.  Angefangen im Märzmonat, 1798; 
im Brachmonat, 1798; im Weinmonat, 1798. Drei 
Teile in einem Bd.  (Zürich), Gedrukt, bey Ziegler 
und Ulrich, 1798. 8°. 200 S.; 208 S. (1) Bl.; 197 
(3) S. Register. Marmor. Pappband d. Zt. mit hs. 
Rückenschild.  (5956C)                     CHF 700,--  
Weigelt 108.1-108.3. - Erstausgabe, komplett. - Mit 
Exlibris Paul Ad. Leemann.  

24 Das menschliche Herz. Sechs Gesänge. Zwote 
Ausgabe. Zürich, Orell, Füssli u. Co., 1798. 12°. 
256 S. Interims-Broschur (der Zeit). (6016C) 
                                                            CHF 200,--  
Weigelt 247.2. - Zweite Ausgabe, erschien erstmals 
1790 als Privatdruck in der "Handbibliothek für 
Freunde". 

25 Der Christliche Dichter. Ein Wochenblatt von Johann Caspar Lavater. Angefangen im May 1782. (Motto:) 
Welcher weiss, Gutes zu thun, und thut es nicht, dem ist es Sünde. Zürich, bey David Bürgkli, (1782-83). 
8°. 442 S. Halbldr. d. Zt. mit rotem Rückenschild und Rückenvergoldung.  (5997C)                   CHF 200,--  
Weigelt 97. - Erste Ausgabe. Enthält 52 Stücke vom 4. Mai 1782 bis 26. April 1783. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann 
und Robert Saitschik. - Zum Teil stockfleckig.  

26 Der ungerechte Landvogd oder Klagen eines Patrioten. (Zürich, o. Dr., 
1762. 8°. (4) Bl. Mit Holzschnitt-Kopfstück. Neuere Broschur.  (6019C) 
                                                                                                         CHF 750,--  
Weigelt 352.1. - Erstdruck von Lavaters Erstling, zusammen mit seinen Freunden 
Johann Heinrich Füssli und Felix Hess in Versform verfasst. Diese Anklageschrift 
wendet sich gegen den Landvogt von Grüningen, Hans Felix Grebel (1714-1787), 
den sie der ungerechten Verwaltung beschuldigten. Der sogenannte Grebelhandel 
hatte den Landesverweis Grebels zur Folge, die jungen Patrioten mussten Abbitte 
leisten und reisten ebenfalls ausser Landes zu Pastor Spalding nach Barth. - Blätter 
mit Fehlstellen hinterlegt, neu geheftet. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

27 Die auserlesensten Worte Jesu unter Titel gebracht. (Winterthur, o. 
Dr.), 1796. 16°. (1) Bl., 201 S. Kalbleder d. Zt. mit rotem Rückenschildchen 
und Goldfileten auf Rücken.  (6018C)                                            CHF 350,--  
Weigelt 62. - Thematische Sammlung der wichtigsten Aussagen Jesu, aus allen 
Evangelien zusammengezogen. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  
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28 Die Jugendzeit dem Herrn geweiht! Von J(ohann) K(aspar) Lavater.  Freundesstimmen für Jünglinge und 
Jungfrauen. Hrsg. von J(ohannes) Biegler). Reutlingen, Ensslin & und Laiblin, (1921). Kl.-8°. 128 S. Farb. 
illustr. Orig.-Leinenband. (3471D) CHF 30,--  

29 (Drei Predigten). Zürich,  bey Orell, Gessner, Füesslin und Compagnie, 1771; Basel, bey Johann Jacob 
Flick, 1786; Zürich, bey David Bürkli, (1797). 8°. 48 S., 32 S., 20 S. Pappbd.  (5988C) CHF 200,--  
Enthält: Bethtags-Predigt über 2. Könige XXII: II gehalten den 12. Herbstmonat 1771. Mit Titel- und Schlussvignette. 
- Weigelt 77.1. - Predigt wider die Furcht der Erderschütterungen über Psalm XLVI. v. 2-4. gehalten Sonntagsabends 
den 15. Jenner, 1786. - Weigelt 290.4. - Friedens-Predigt oder vermischte, christliche Betrachtungen nach dem 
zwischen Frankreich und Oestereich (sic) geschlossnen Frieden. Vorgetragen Sonntags Morgen den 14. May 1797. - 
Weigelt 164. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

30 Ein Wort einer Bürgerin an ihre Mitbürgerinnen. (O.O., o.Dr., 1798). 8°. 8 S. Neuere schlichte Broschur. 
(6025C) CHF 220,--  
Weigelt 385. - Auf S. 8 die "Nachschrift", worin Lavater erklärt, "Diess Blat ist mir Handschriftlich, ohne 
Unterschrift, von einer völlig unbekannten und unerrathbaren Hand zugekommen, und mir die Bekanntmachung 
desselben überlassen worden". Datiert "Zürich, den 15.II.1798 J.K.L.". - Leicht fleckig. - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann.  

31 Etwas über Pfenningern von Lavater. 6 Teile in 2 Bänden. Zürich, gedruckt bey Johann Kaspar Näf, 1792-
93. 12°. Je 120 S. Marmor. Pappbde. d. Zt. mit hs. Rückenschildchen. (5957C) CHF 200,--  
Weigelt 148.1 - 148.6. - Erstausgabe, komplett. Ueber Johann Konrad Pfenninger (1747-1792), Diakon Lavaters und 
dessen intimster Freund. - Exlibris Paul Ad. Leemann.  

32 Etwas über Pfenningern von Lavater. 6 Teile in 2 Bänden. Zürich, gedruckt bey Johann Kaspar Näf, 1792-
93. 12°. Je 120 S. Marmor. Pappbde. d. Zt. mit hs. Rückenschildchen. (1671B) CHF 200,-- 
Weigelt 148.1 - 148.6. - Erstausgabe, komplett. Ueber Johann Konrad Pfenninger (1747-1792), Diakon Lavaters und 
dessen intimster Freund. - Exlibris Paul Ad. Leemann.- Einbände berieben. 

33 Fest-Predigten nebst einigen Gelegenheitspredigten von Johann Caspar Lavater, Helfer am Waysenhause 
zu Zürich.  Frankfurt und Leipzig, bey Heinrich Ludwig Brönner, 1774. 8°. (3) Bl., 490 S., (1) Bl. Mit gr. 
gest. Titelvignette von Joh. Rud. Schellenberg.  Halbleder d. Zt. mit rotem Rückenschild und etwas 
Goldprägung.  (5998C) CHF 120,--  
Weigelt 152.1. - Erste Ausgabe. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann, hs. Besitzvermerk auf Vorsatz "Leonhard 
Paravicin".  

34 Freündschaftliche Briefe an verschiedene Freünde und Freündinnen. Geschrieben im Junius und Julius 
1796. (Zürich), zu haben bey den Freünden des Verfassers, (1796). 12°. 84 S. Mit Titelvignette, Lavaters 
Porträt im Profil. Späterer Pappband, Orig.-Umschläge ausgeschnitten und montiert. (5976C) CHF 240,--  
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Weigelt 162. - Erste Ausgabe. Erscheinungsort gemäss Goedeke u.a., das GV gibt 
"Winterthur, H. Steiner" als Erscheinungsvermerk an. 52 Briefe, deren Adressaten 
mit Buchstaben A.-Bbb. bezeichnet sind. - Mit eigenh. Notiz Lavaters auf Titel, gez. 
L. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann; Bibliotheksstempel auf Vorderumschlag. - Titel 
etwas gebräunt, sonst sauberes Exemplar.  

35 (Freymüthige Briefe über das Deportationswesen und seine eigne 
Deportation nach Basel. Nebst mancherley Beylagen, Urkunden und An-
merkungen. Zugeeignet allervörderst dem helvetischen Vollziehung-
sausschuss, sodann allen Freünden und Feinden der Freyheit und 
Menschenrechte. 2 Bde. Winterthur, in der Steinerischen Buchhandlung, 
1800-01. 8°. XVI S., (2) Bl., 335 (1) S.; XIV S., (1) Bl., 407 (1) S. Marmor. 
Pappbde. mit Rückenschildchen und etwas Goldprägung.  (5980C) 
                                                                                                       CHF 180,--  
Weigelt 159.1-2. - Erstausgabe. Der zweite Band wurde nach Lavaters Tod von 
dessen Schwiegersohn Georg Gessner herausgegeben. - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann. – Teilw. leicht stockfleckig.  

36 Christliche Lieder. (II:) Zweytes 
Fünfzig Christlicher Lieder. 2 Bände. 
Zürich, bey Orell, Füessli und Comp., 
1771-1776. 8°. 15 (1), 272 S.; XXII, 162 
S. Mit 2 Titelvignetten. Halblederbände 
der Zeit. (6011C)                     CHF 250,--  
Weigelt 116.1 u. 401.1. - Erste Ausgabe. - Mit 
alter Handschrift (Widmung) auf dem 
fliegenden Vorsatz des ersten Bandes. Mit 
Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

37 Geheim Dagboek. Uit het 
Hoogduitsch. 2 Bände. Amsterdam,  De 
Bruyn, 1780. LIV, 261 S.; (2), 352 S. Mit 
2 gest. Titelvignetten und 19 Textkupfern. 
Halblederbände der Zeit mit schlichter 
Rückenvergoldung und Rückenschild. 
(30041A)                                  CHF 450,--  
Weigelt 183. 12 u. 13. - Hübsch illustrierte 

seltene holländische Ausgabe. - Erschien erstmals 1771 in Leipzig. - Vorsätze leimschattig. Im Schnitt gebräunt. 
Vereinzelt stockfleckig. Einbände berieben. 

38 Geheimes Tagebuch. Von einem Beobachter Seiner Selbst. Frankfurt und Leipzig, 1772. 8°. VIII, 208 S. 
Mit Titelvignette. Lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung. (3460D) CHF 140,--  
Weigelt 183.3. - Dritte Ausgabe des ersten Bandes, erschien erstmals 1771 in Leipzig. Der zweite Teil erschien 1773 
bei Emanuel Haller in Bern (Weigelt  183.5). - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann" und Besitzerstempel "Bh. 
Scharer - Sam. Müller jr.". 

39 Hand-Bibliotheck für Freünde. Manuscript. 6 Bde.  (Zürich,  [gedruckt bei Steiner in Winterthur], 1789-
91). 12°. Mit eigenhd. geschr. Titeln in gest. Rahmen. Halbleder d. Zt. mit reicher Rückenvergoldung, 2 
Rückenschildchen. (5755C) CHF 600,--  
Weigelt 202.1-202.6; Goedeke IV/1, 2273, 64; Schulte-Strathaus 125; Wilpert/Gühring 152. - Erster Jahrgang von 
insgesamt vier dieser Reihe. Exemplar mit eigenhd. Widmung "an Freünd Steiner in Augsburg",  mit dessen gest. 
Wappen auf jedem Innendeckel. Matthias Jacob Adam Steiner (1740-1796) war lutherischer Theologe in Augsburg, 
Besitzer einer seltenen Bibelsammlung. - Der erste Band trägt zusätzlich den Titel "Das menschliche Herz. Sechs 
Gesänge" und die Widmung an Königin Charlotte von England, er enthält ein gest. Frontispiz mit hs. Text; Band II. ist 
betitelt "Taschenbüchlein für liebe Reisende, oder Andenken", mit hs. Titel in gest. Rahmen und einem Portrait 
Lavaters als Schattenriss; Band III: Vermischte Gedichte und Verse; Band IV: Briefe, Briefchen und Auszüge aus 
Briefen; Band V: Allerley; Band VI: Gereimte Gedichte. - Einbände ganz gering berieben, sonst schönes Exemplar.  

40 Hand-Bibliotheck für Freünde. Manuscript. 24 Bände. Zürich,  1790-1793. 12°. Mit eigenhändig geschr. 
Titeln in gest. Rahmen. Mit 1 Portrait im 2. Band. Pappbände der Zeit mit blauen und schwarzen 
Rückenschildchen. (6010C) CHF 3 500,--  
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Weigelt 202.1-202.24; Goedeke IV/1, 2273, 64; Schulte-Strathaus 125; Wilpert/Gühring 152. - Alle vier Jahrgänge in 
24 Bänden wurden als Privatdruck an Freunde verschickt und sind nicht im Handel erschienen. Die Titelblätter von 
Lavaters Hand geschrieben. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". Die vorderen Einbanddeckel und die Titelblätter 
(verso) gestempelt "Stadtbibliothek Zürich". Die blauen Rückenschildchen von Hand beschriftet. Band 1 knapp 
beschnitten. 

41 Hand-Bibliotheck für Freünde. Bände I-VI. (Winterthur, Steiner,  1793). 12°. Bände I-IV je mit Titelblatt 
und 360 Seiten, Band V mit Titelblatt und 359 Seiten, Band VI mit Titelblatt und 395 Seiten. Titel in 
Faksimile innerhalb von gest. Bordüren, jeder mit einer eigenhändiger Widmung Lavaters "an Freündin 
Schulthess-Wolf", datiert. Original-Interimsbroschuren mit wiederholter eigenhändiger Widmung Lavaters 
"an Freundin Schulthess-Wolf" (Bd. 2: "im Schönhof") auf Vorderumschlag. (1689B) CHF 600,--  
Weigelt 202.19 - 202.24. Goedeke IV/1, 273, 64. Schulte-Strathaus 125. Wilpert/Gühring 152. - Widmungsexemplar 
des vierten und letzten Jahrgangs an Lavaters (1741-1801) und Goethes gemeinsame Freundin Anna Barbara "Bäbe" 
Schulthess (1745-1818), eine gebildete, literaturinteressierte Zürcherin, die 1763 den Seidenfabrikanten D. Schulthess 
heiratete. Bäbe Schulthess hatte Lavater 1771 kennen gelernt und traf dank ihm auch 1775 erstmals mit Goethe 
zusammen. Die Bücher der "Handbibliothek für Freunde", die nur an diese verschenkt wurden und nicht in den 
Handel gelangten, enthielten Gedichte, Lehr- und Spruchweisheiten. Es erschienen insgesamt vier Jahrgänge zu je 
sechs Bändchen zwischen 1790 und 1793. 

42 Handbibel für Leidende. Erster Theil (alles Erschienene). Winterthur, bey Heinrich Steiner und Comp., 
1788. 8°. (4), 431, (1) S. Pappband der Zeit. (2692D) CHF 120,--  
Weigelt 201.1. - Erste Ausgabe. Mit alten handschr. Besitzereinträgen (eine Handschrift von Lavater). - Papier 
durchgehend stockfleckig. Einband berieben. Gelenke angeplatzt. 

43 Handbibel für Leidende. Siebente Auflage. Zürich, Franz Hanke, 1845. 8°. 364, (4) S.  Halblederband der 
Zeit. (3400D) CHF 100,--  

44 Handbibel für Leidende. Erster Theil (alles Erschienene). Winterthur, bey Heinrich 
Steiner und Comp., 1788. 8°. (4), 431, (1) S. Moderner Pappband. (6031C) 
                                                                                                                    CHF 120,--  
Weigelt 201.1. - Erste Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Durchgehend 
etwas stockfleckig. 

45 Historische Lobrede auf Johann Jacob Breitinger, ehemaliger Vorsteher der Kirche 
zu Zürich. Zürich, David Bürgkli, 1771. 8°. (6), 122 S. Mit gest. Titelvignette von 
Johann Rudolf Schellenberg. Broschur mit späterem Umschlag. (3469D)CHF 120,--  
Weigelt 208. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

46 Hundert Christliche Lieder. (Und:) Christliche Lieder. Zweytes Hundert. (Theils 
neue, theils aus des Verfassers kleinern Schriften gesammelt). Zürich, Orell, 
Gessner, Füessli und Comp., 1776-1780. 8°. XV (1), 350 S., (1) Bl.; 194 S., (2) Bl. 
Mit gest. Titelvignette von R. Füessly. Etwas späterer Pappband mit rotem 
Rückenschild.  (4693C) CHF 200,--  
Weigelt 99.1 und 2. Siehe Wilpert/Gühring 71 und 88 (andere Anzahl Seiten). - Diese Sammlung  basiert auf den zuvor 
erschienenen Werken "Fünfzig Christliche Lieder" 1771 und "Zweytes Fünfzig christlicher Lieder" 1776.- Mit hs. 
Besitzvermerk D(avid) Gessner. Drei Blatt handschriftliche Texte eingeklebt resp. beigelegt. - Teilweise stockfleckig 
und etwas wasserrandig.  

47 Jesus Messias, oder die Zukunft des Herrn. Nach der Offenbarung Johannes. (Zürich, Joh. Caspar Füssli, 
1780). 8°. 230 S., 1 Bl. Mit 40 gest. Vignetten, wovon 38 von Joh. Rud. Schellenberg und 1 von 
Chodowiecki.  Späteres HLeder, Rückenschild und etwas Goldprägung.  (5996C) CHF 150,--  
Weigelt 220.1; Rümann 598; Engelmann 347, III. - Vorzugsausgabe auf Schreibpapier, vorne und unten 
unbeschnitten.  

 

48 (Jesus Messias. Kupfertafeln). Separater Tafelband. (Winterthur, Heinrich 
Steiner, 1787). 8°. Mit 72 Kupfertafeln von und nach Chodowiecki, numeriert 4 x I-
XVIII, dazwischen immer 1 Blatt mit erläuterndem Text. Jeder Lieferung 
vorangestellt ein Inhaltsverzeichnis. Neuerer Pappbd. mit Rückenschild "Kupfer zu 
Lavaters Messiade".  (5999C)                                                                    CHF 350,--  
Weigelt 219.1-219.4; Engelmann 465. - Vorangestellt sind zwei Bl. "Allgemeine 
Betrachtungen und Anmerkungen", am Ende eine Seite "Beschluss", datiert 6. Aug. 1787, mit 
Lavaters Namen. Die Stecher sind Chodowiecki, Lips, Berger, Schellenberg, Nussbiegel. - 
Exlibris Paul Ad. Leemann. - Zum Teil etwas fleckig.   
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49 Jésus Messias. Oder 
Die Evangêlien und Apo-
stelgeschichte, in Ge-
sängen. Kündigt Seine Ge-
rêchtigkeit aus den Völ-
kern der Zukunft (1-2); 
Vom Nachtmahl bis zur 
Auferstehung des Herrn 
(3); Die Apostelgeschichte 
(4). 4 Bde. (Winterthur, 
bey Heinrich Steiner und 
Comp.); Druckvermerk am 
Schluss von Bd. 1: Ge-
druckt bey Emanuel Thur-
neysen, 1783-86. 8°. (1) 
Bl., 431 S., (5) Bl.; (4) Bl., 
419 S., (4) Bl.; (3) Bl., 399 
(1) S.; (3) Bl., 468 S., (2) 

Bl. Mit 72 gest. Tafeln und 7 Vignetten. Kalbleder d. Zt. mit 2 Rückenschildchen und Rückenvergoldung, 
dreiseitiger Grünschnitt. (5990C) CHF 1 200,--  
Weigelt 218.3, 218.5-7; Engelmann 465-66, 512, 528, 532; Lonchamp 1758; Rümann 599. - Seltene Prachtausgabe, 
mit Kupfern von Chodowiecki, Berger, Schellenberg, Lips, Gmelin, Gränicher, Nussbiegel, Penzel und Pfenninger. 
Alle Bände tragen eine hs. Widmung an "Anna Julie Augusta Gessner von Julia Reventlow-Schimmelmann am 
Gebuhrtstage ... 1796". Ferner ist ein Porträt Lavaters von Pfenninger auf dem Vorsatz des ersten Bandes montiert, 
sowie ein kleiner Stich auf dem fliegenden Blatt "Jesus der Nazarener", darunter eine hs. Notiz "..1788 an Herrn 
Rietmann" (?). Im dritten Band ist ein Stich, Lavaters Grab darstellend, vorne eingeklebt, im ersten zusätzlich noch 
eine Briefmarke mit Lavaters Bild. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. 

50 Johann Caspar Lavaters Antrits-Predigt zum Diakonate bey der Kirche zu St. Peter. Gehalten Sonntags-
Abends den 5. Julius 1778. Zürich, gedruckt bey David Bürgklj, (1778). 8°. 64 S. Neuere marmor. 
Broschur.  (6029C) CHF 200,--  
Weigelt 44.1. - Auf gutem Papier. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

51 Johann Caspar Lavaters Rechenschaft an Seine Freunde,  Erstes Blat; Zweytes Blat. Ueber Jesuitismus 
und Catholizismus an Herrn Professor Meiners in Goettingen. Winterthur,  Bey Heinrich Steiner und 
Comp., 1786. 12°. 24 S.; 84 S. Neuerer Pappbd. (6002C) CHF 300,--  
Weigelt 300.1-300.2. - Mit den Mottos "Seyt allezeit bereit zur Verantwortung jeglichem, der da Rechenschaft fordert 
der Hoffnung, die in Euch ist, und das mit Sanftmuth und sorgfältiger Vorsicht (und) Wahr und klar, sanft und fest". 
Das erste "Blatt" beinhaltet "An meine Freunde, über Magnetismus, Cagliostro, geheime Gesellschaften, und 
Nichtchrist Atheist". - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. Bibliotheksstempel Oettingen-Wallerstein auf Titeln.  
 
 

52 Johann Kaspar Lavaters nachgelassene Schriften. 
Fünfter Band. Hundert physiognomische Regeln, mit 
vielen Kupfern.  Herausgegeben von Georg Gessner. 
Zürich, bey Orell, Füssli und Compagnie, 1802. 8°. 
VII, 110 S. Mit 55 gest. Tafeln und 3 gest. Falttafeln. 
Späterer marmor. Pappbd. mit maschinengeschr. 
Rückenschild.  (5995C)                            CHF 300,--  
Schulte-Strathaus Nr. 248. V. - Enthält ab S. 103 den Text 
"Ueber die Animalitäts-Linien". - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann. - Text stockfleckig, Tafeln meist sauber.  
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53 Kurze Ansprache an die Petrinische Gemeinde Am Bethtage Sonntags den 14. Herbstmonat 1800 nach der 
Morgenpredigt vor der Kommunion, Nebst zwey denselben Tag verlesenen kurzen Aufsätzen. Zum 
Bessten der Armen der Petrinischen Gemeinde in Zürich. Zürich, bey David Bürkli, 1800. 8°. 16 S. 
Schlichte neuere Broschur.  (6007C) CHF 120,--  
Weigelt 232.1. - Erste Ausgabe. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

54 L'art de connaitre les hommes par la physionomie. 10 Bände. Paris, 1806. 8°. Mit 599 (nummerierten, 
physiognomischen) gest. Darstellungen. Gemaserte Kalblederbände der Zeit mit reicher Rücken-
vergoldung und Rückensch., sowie dreifache Deckelfileten. (3484D) CHF 6 500,--  
Cohen-Ricci 606. - Lonchamp 1752. - Zweite französische Ausgabe. - Sehr schönes Exemplar dieser besonders 
gesuchten Ausgabe in reizvollen zeitgenössischen Einbänden. 

55 Le Lavater moral. Paris, Louis Janet, Rue St. Jacques, No. 59, (um 1820?). Quer-12°. (2) Bl., 187 S., Mit 
kol. Titelkupfer und 5 (von 6) kol. Kupfertafeln, kleine gest. Schlussstücke. Broschur der Zeit mit 
dreiseitigem Goldschnitt. (30232A) CHF 450,--  
Gumuchian 3667. - Enthält Aphorismen zu menschlichen Charaktereigenschaften. Eine Tafeln fehlt, letztes Bl. mit 
Einriss, fleckig und Umschlag etwas knittrig.  

56 Lied eines Christen an Christus. Rühmt Ihn Stunden, Tag' und Wochen, Nichts habt Ihr von Ihm 
gesprochen! Preiset Ihn auf tausend Weisen! Nie, nie ist Er auszupreisen! (Winterthur, Heinrich Steiner, 
1786). 8°. 14 S. Blaue Original-Broschur, Goldschnitt. (4734C) CHF 250,--  
Weigelt 240.1; Wilpert/Gühring 122. - Erstausgabe. - Sauberes Exemplar.  

57 Lied eines Christen an Christus. Rühmt Ihn Stunden, Tag' und Wochen, 
Nichts habt Ihr von Ihm gesprochen! Preiset Ihn auf tausend Weisen! Nie, 
nie ist er auszupreisen! (Winterthur, Heinrich Steiner & Co., 1786). 8°. 14 
S. Neuere steife Broschur. (6021C)                                           CHF 250,--  
Weigelt 240.1. - Erster von vier Drucken. Gedichtet am 6. Juli 1785, wurde auch 
dem "Nathanael" beigedruckt. Goethe schrieb darüber die Hohnverse "Du bist! 
Du bist! sagt Lavater (usw.)". - Sauberes Exemplar. - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann.  

58 Lieder zum Gebrauche des Waysenhauses zu Zürich. Zürich, Johann 
Kaspar Ziegler, 1772. Kl.-8°. 88 S. Text und Noten. Mit Holzschnitt-
Titelvignette, einen Engel an einem Flügel darstellend.  Gesprenkelter 
Pappband d. Zt. mit hs. Rückenschild. (4683C)                        CHF 300,--  
Weigelt 243; Wilpert/Gühring 38. - Erstausgabe. Enthält 18 Lieder zu 
verschiedenen Anlässen, Fürbitte für Kranke, Sterbegebet, Lied am Ende des 
Jahres usw. - Schönes Exemplar. - Mit hs. Besitzvermerk "Schönhof" auf Titel 
oben.   
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59 Morgengebether und Abendgebether auf alle Tage der Woche. Samt einer Zugabe von einigen neuen 
Gebethern und Liedern. Zürich, David Bürkli, 1817. 8°. 239 S., (1) S. (Anzeigen). Pappband der Zeit mit 
Rückenschild. (1496D) CHF 120,--  
Spätere nicht mehr bei Weigelt aufgeführte Ausgabe. - Durchgehend leicht stockfleckig sowie einige Seiten mit 
kleinem Wasserrand. Einband berieben. 

60 Nathanael. Oder, die eben so gewisse, als unerweisliche Göttlichkeit des Christenthums. Für Nathanaéle, 
das ist, für Menschen, mit geradem, gesundem , ruhigem, truglosem Wahrheitssinne. (Winterthur, Steiner), 
1786. 8°. (4), 320 S., 6 S. (paginiert 305-310), (1) Bl. Pappband der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6013C)
 CHF 150,--  
Weigelt 259. - Einzige Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

61 Neue Sammlung Geistliche Lieder und Reimen, von Johann Caspar Lavater. Zürich, bey Orell, Gessner, 
Füssli und Comp., 1782.  8°. (2) Bl., 154 S. Späterer gesprenkelter Pappband.  (5952C) CHF 200,--  
Weigelt 260. - Erstausgabe dieser Sammlung. - Mit Exlibris Paul A. Leemann, Robert Saitschick sowie hs. 
Besitzvermerk "Huber'sche Bibliothek Basel". - Gering fleckig. 

62 Ode an Bodmer von J. C. Lavater.  (Zürich,  o. Dr.,  1770).  8°. (4) Bl.  Neuere schlichte Broschur.  
(6022C) CHF 120,--  
Weigelt 264.1. - Erster Druck (von 5). An seinen verehrten Lehrer Johann Jakob Bodmer, den "Vater der Jünglinge". - 
Etwas fleckig. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

63 Physiognomische Fragmente 
zur Beförderung der Menschen-
kenntniss und Menschenliebe. 3 in 4 
Bänden. Winterthur, Heinrich 
Steiner, 1783-87. 8°. X, 246 S., 2 
Bl., 329 S., 1 Bl.; 1 Bl., 320 S. Mit 
359 Illustrationen in Kupfer ge-
stochen, 7 gestochenen Textillustra-
tionen sowie 8 nicht nummerierten 
Tafeln. Halblederbände der Zeit mit 
goldgeprägten Rücken und Rücken-
schild.  (2700B)         CHF 1 200,--  
Weigelt 274.5-7. - Lavaters berühmtes 
Werk in einer Neuauflage. Sie "erschien 
unter seiner Aufsicht, die Beurteilung 
der Beilagen des dritten Bandes sind 

ganz von ihm. Die Kupfer wurden fast durchwegs neu gestochen, zum Teil wurden die bei der Quartausgabe 
verworfenen Platten verwendet, z.B. bei den Portraits Goethes und seiner Mutter ... als Stecher werden genannt: 
Daniel Berger, Halder, C. Kohl, Joh. Heinr. Lips, Joh. Nussbiegel, J. Rieter, Joh. Rud. Schellenberg, Georg Friedr. 
Schmoll, Math. Stumpf, Michael Wasmuth. 2 Kupfer ... sind nach D. Chodowiecki gestochen" (Schulte-Strathaus). Zur 
Ergänzung der vorliegenden Ausgabe wurde 1830 Band V der "Nachgelassenen Schriften" beigefügt. - Goedeke IV/1, 
263, 31 b. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Einbände berieben. 

64 Physiognomische Fragmente, zur Beförderung der Menschenkenntniss und Menschenliebe, von Johann 
Caspar Lavater. Gott schuf den Menschen sich zum Bilde! Erster - vierter Versuch. 4 Bde. Leipzig und 

Winterthur,  Bey Weidmanns Erben und Reich, und Heinrich Steiner 
und Compagnie, 1775-78. Gr.-4°. Über 1500 S. Mit 4 Titelvignetten, 
343 ganzseitigen Kupfertafeln und 466 gest. Vignetten. Kalbleder d. 
Zt. mit Rückenvergoldung, rotem Rückenschild (Bde. 1,3 und 4) sowie 
neueres Kalbleder mit Rückenverg. und rotem Rückenschild.  (6036C) 
                                                                                           CHF 6 000,--  
Weigelt 274.1 - 274.4; Goed. VI,I, 262, 31a; Engelmann 107 ff.  - Erste Aus-
gabe von Lavaters berühmtestem Opus, in einer Auflage von nur 750 Exem-
plaren gedruckt. Es ist das am reichsten illustrierte Werk der deutschen Lite-
ratur der Klassikerzeit, an dem Goethe massgeblich beteiligt war. Unter den 
zahlreichen Porträts sind sieben Bildnisse von Goethe und etwa 50 von Perso-
nen aus seinem Kreis. Die Stecher sind Chodowiecki, Schellenberg, de Mechel, 
Sturm, Haid, Lips, Prestel, D. Berger und Panzel. - Leder der Bände 1,3 und 4  
etwas brüchig, Gelenke und Rücken am Kopf etwas eingerissen, alter Name 
auf Titel teilw. getilgt; Band 2 im neueren Einband ist ein unbeschnittenes 
Exemplar und entsprechend grösser. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann sowie 
eingeklebten Katalogaufnahmen.   
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65 Physiognomischer Nachlass. (100 physiognomische Regeln). Zürich  bey 
Orell, Füssli und Compagnie, 1802. 8°. VII, 110 S. Mit 55 gest. Tafeln und 3 
gest. Falttafeln. Späteres HLn. mit marmor. Bezug.  (5992C)        CHF 350,--  
Separatausgabe von Band V. der von Georg Gessner herausgegebenen 
Nachgelassenen Schriften. Auf die 100 Regeln folgt der Text "Ueber die Animations-
Linien". Die Tafeln tragen Nummern, die sich aber nicht konsequent folgen. - Mit 
Exlibris Paul Ad. Leemann und Besitzvermerk Graff Zeichnenlehrer.  

66 Essai sur la physiognomie, destiné A faire Connoìtre l'Homme & à le faire 
Aimer. Par Jean Gaspard Lavater, citoyen de Zurich et Ministre du St. 
Evangile. Première - quatrième Partie. (Motto:) Dieu créa l'Homme à son 
Image. 4 Bde. La Haye, (Imprimé chez Jacques van Karnebeek) resp. chez I. 
van Cleef, (1781)-1803.  Gr.-4°. Mit 193 Kupfertafeln und zahlr. Vignetten 
von Schellenberg, Lips, Holzhalb, Chodowiecki u.a. Kalbleder d. Zt. mit je 2 
roten Rückenschildchen, Goldfileten und etwas Rückenvergoldung, Gold-
schnitt.  (6037C)                                                                           CHF 4 000,--  
Weigelt  274.35 - 274.37 und 274.39; Engelmann 107 ff.; Cohen 606; Lonchamp 1751. - Erste Ausgabe in 
französischer Sprache. Der Text wurde neu bearbeitet und von Mme. de la Fite, H. Refner und Mme. Caillard 
übersetzt, der Druck erfolgte auf Lavaters Kosten. Die Kupfer sind nur zum geringen Teil Kopien nach denen der 
deutschen Ausgabe, die meisten sind neu. - Schönes breitrandiges Exemplar. Die Einbände mit etlichen Mängeln, 
Rücken und Kanten hinterlegt, zwei Deckel lose. In Band 4 fehlt der Avis au relieur.  
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67 Essai sur la physiognomonie, destiné a faire connoître l'homme & à le faire aimer. 4 Bände. La Haye, 
1781-1803. Folio. Mit 4 Vignetten, 193 Kupfertafeln und 103 Textkupfer nach Raphael, Rubens, 
Chodowiecki, Füssli, Lips u.a. Gesprenkelte Kalblederbände der Zeit mit Rückensch. und Rücken-
vergoldung sowie dreis. Goldschnitt (sign. von Courteval). (3483D) CHF 12 500,--  
Lanckoronska-Oehler II, S. 106 u. 222. - Cohen-Ricci 606. - Sander 603. - Flety S. 49. - Devauchelle II, 119. - Erste 
Ausgabe in französischer Sprache. Der Text wurde neu bearbeitet und von Mme. de la Fite, H. Refner und Mme. 
Caillard übersetzt, der Druck erfolgte auf Lavaters Kosten. Die Kupfer sind nur zum geringen Teil Kopien nach denen 
der deutschen Ausgabe, die meisten sind neu. Die schönen Einbände der Zeit von Courteval. 
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68 Essays on Physiognomy designed to promote the knowledge and the love of mankind, translated from the 
French by Henry Hunter. 3 in 5 Bänden. London,  John Stockdale, 1810. Gross-4°. (2) Bl., (26, 281 S., (2) 
Bl.; (2) Bl., XII, 238 S., (2) Bl.; (2) Bl., (7) S., S. 240-444, (2) Bl.; (2) Bl., XII, 252 S., (2) Bl.; (2) Bl., (6) 
S., S. 253-437, (12) S., (2) Bl. Mit 3 gest. Titelvignetten, 170 Kupfertafeln und 361 Textkupfern. 
Halblederbände der Zeit. (4627B) CHF 500,--  
Brunet II/887. - Rümann 603. - Spätere englische Ausgabe, meist mit unterschiedlicher Anzahl Kupferstichen. - 
Durchgehend stockfleckig. Einbände beschädigt, Gelenke geplatzt. 

69 Over de Physiognomie. Eerste Deel. Tweede Druk (-vierde Deel). 4 Bände. Amsterdam, Johannes Allart, 
1784, 1781-1783. 8°. XX, 357, (3) S.; VIII, 342 S.; VI, 347, (3) S.; (VI), 435 S., (10) Bl. (Bladwyzer). Mit 
422 Radierungen u.a. von Johann Rudolf Schellenberg, Johann Heinrich Lips, Mathias Stumpf. 
Halblederbände der Zeit. (6009C) CHF 500,--  
Weigelt 274.41-44. - Erster Band in zweiter Ausgabe, die restlichen Bände in erster holländischer Ausgabe. - Mit 
Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Einbände berieben. 

70 Ode an Gott. Für geübtere Leser. Zürich, Orell, Gessner, Füssli u. Comp. 1770. Kl.-8°. 32 S.  Broschur mit 
späterem Umschlag. (6041C) CHF 200,--  
Weigelt 268. - Mit Exlibris von "Paul Ad. von Leemann". 

71 Pontius Pilatus. Oder Die Bibel im Kleinen und Der Mensch im Grossen.  4 Bde. (Zürich, bey Johann 
Kaspar Füessli, Sohn (I und II) resp. bey Ziegler und Comp., (III und IV). 1782-85). 12°. 380 S.; (1) Bl., 
363, (1) S.; 376 S., (1) Bl.; X, 430 S. Mit je einer gest. Abb. auf Titeln, davon eine sign. Schellenberg. 
Gesprenkelte Pappbde. mit maschinengeschr. Rückenschildchen.  (5977C) CHF 320,--  
Weigelt 278.1 - 278.4. - Erste Ausgabe. - Bei den Bänden I und II ist der Druckvermerk am Schluss angegeben, bei III 
und IV fehlt er. - Diese Publikation war die Ursache des endgültigen Bruches Goethes mit Lavater. - Mit Exlibris Paul 
Ad. Leemann in allen Bänden und hs. Besitzvermerk im ersten Band "P. Pius Kopp, S. Urban". 

72 Predigt aus Anlass der grossen Erderschütterungen in Sizilien und Calabrien. Gehalten den 30. Merz 1783. 
Zweyte Auflage. Zürich, David Bürkli, 1783. Kl.-8°. 40 S. Interimsbroschur d.Zt. (5321C) CHF 300,--  
Weigelt 280.2. - Eindringliche Predigt als Reaktion auf das Erdbeben von Messina vom 5. Februar 1783, das die Stadt 
verwüstete, mit Nachbeben bis zum 28. März. Eine grosse Zahl weiterer Ortschaften auf Sizilien und in Kalabrien 
waren ebenfalls von schweren Zerstörungen betroffen. - Umschlag fleckig und beschmutzt, auch innen einige Flecken.  

73 Predigt bey der Taufe zweyer Israeliten, samt einem kurzen Vorbericht von Johann Caspar Lavater. (Und:) 
Form und Glaubensfrage bey der Taufe zweyer Juden zu Zürich den 12ten Merz 1771. Zürich, gedruckt 
bey David Bürgkli, 1771. 8°. 80 S., (1) Bl., 24 S. Marmor. Broschur.  (5989C) CHF 140,--  
Weigelt 281.1 und 153.1. - Das zweite Werk ohne Impressum. - Die Taufe fand im Fraumünster statt, Fränkel erhielt 
den Namen Johann Caspar, Sachs den Namen Johann Heinrich. Lavater war Taufzeuge, zusammen mit Pfenninger, 
Schinz, Vögeli u.a. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  
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74 Predigt über den dreyzehnten Vers des vierzehnten Kapitels der Offenbahrung Johannes, von der 
Seeligkeit entschlafener Christen. Gehalten, Sonntags den 16. Herbstmonat 1792. Nach Pfenningers Tod 
von Johann Kaspar Lavater. Zürich, Johann Kaspar Näf, 1792. 12°. 54 S. Späterer Pappband. (6042C)
 CHF 140,--  
Weigelt 284. 1. - Erste Ausgabe. - Mit zwei Exlibris von "Paul Ad. Leemann" u. "Robert Saitschick". 

75 Predigten oder Auszüge aus Predigten gehalten im Jahr 1799. Erstes Bändchen. Zürich, bey Ziegler und 
Ulrich, 1799. 8°. 128 S.  Neuerer Pappbd.  (6005C) CHF 150,--  
Weigelt 191.1. - Ein zweiter Band erschien 1800. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - Stark stockfleckig.  

76 Predigten über das Buch Jonas ... gehalten in der Kirche am Waysenhause. 2 Teile in 1 Band. Zürich, 
David Bürgkli, 1773 (8) Bl., 254 S.; 287 (1) S. Mit gest. Titelvignette von Johann Rudolf Schellenberg. 
Halblederband der Zeit. (3462D) CHF 140,--  
Weigelt 292.1 u. 2. - Erste Ausgabe. Wurde von Goethe 1773 in den Frankfurter Gelehrten Anzeigen rezensiert. - Mit 
Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Vorsätze leimschattig. Einband berieben. 

77 Privatbriefe von Saulus und Paulus. Herausgegeben von Nathalion à Sacra Rupe. Kennt nicht in jeder 
Gestalt der Freund der Wahrheit die Wahrheit? Winterthur, in der Steinerschen Buchhandlung, 1801. 8°. 
(6), 142 S., (1) Bl. Halblederband der Zeit mit verblasster Rückenvergoldung. (3458D) CHF 140,--  
Weigelt 296. - Nathalion à Sacra Rupe ist Anagramm für Johann Caspar Lavater. - Mit eigenhändiger Widmung "an 
Anna Barbara von Muralt 6. XII. 1800." des Verfassers auf dem Titelblatt. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Lehmann". - 
Vorsätze leimschattig. 

78 Rede bey der öffentlichen Büchervertheilung an die studierende Zürchersche Jugend. Von Johann Kaspar 
Lavater, Pfarrer an Sankt Peter-Kirche und dieser Zeit Schulherr. Gehalten in der Kirche zum grossen 
Münster, Dienstags, den 27. Herbstmonat, 1791.  Zürich,  bey David Bürkli, (1791). 8°. 55 S. Spätere 
marmor. Broschur.  (6024C) CHF 150,--  
Weigelt 301.1. - Erstausgabe, aufgeschrieben am 28. Herbstmonat 1791. - Mit 2 Stempeln auf Titel und hs. 
Besitzvermerk. - Exlibris Paul Ad. Leemann.  

79 Regeln für Kinder, durch Beyspiele erläutert von Johann Michael Armbruster. Grätz, Joh. Andreas 
Kienreich, 1801. 12°. (2) 138 (2) S. Mit 1 gest. Frontisp. Pappband der Zeit mit Rückenschild (591B)
 CHF 200,--  
Weigelt 303.4. - Spätere Auflage des erstmals 1793 erschienenen Werkes. - (Beigebunden): Sperl, F(ranz) X(aver): 
Lehrreiche Stoffe zu Vorschriften und zum Dictiren. Auch als Lese- und Memorirbuch für Kinder zu gebrauchen. 
Grätz, Joh. Andreas Kienreich, 1804. (6) 206 S. - Mit div. alten Besitzereinträgen auf den Vorsätzen und dem 
Titelblatt, hs. Alphabeth auf hinterem Vorsatz. Durchgehend leicht gebräunt, Einband berieben. 
 

 

 

80 Reimen zu den biblischen 
Geschichten des Alten und Neuen 
Testamentes. Für die Jugend von 
Johann Caspar Lavater. Zürich, 
Orell, Gessner, Füssli u. Comp., 
1782. Kl.-8°. 162 S., (5) Bl. 
(Register). Späterer Pappband. 
(3474D)                           CHF 200,--  
Weigelt 304. - Auszug aus dem Werk 
"Biblische Geschichten für die Jugend", 
erschienen 1772-74. - Mit Exlibris von 
"Paul Ad. Leemann". 
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81 Reise nach Kopenhagen im Sommer 1793. 
Auszug aus dem Tagebuch. Durchaus bloss 
für Freunde. O. O., o. Dr., o. J. (1794). 12°. 
Titel, 449 Seiten. Original-Interimsbroschur. 
(1690B)                                       CHF 950,--  
Weigelt 306; Goedeke IV/1, 274, 69; Schulte-
Strathaus 185; Kippenberg 5548; Denkschrift 
J.C. Lavater (1902), 51; Stewart,  Die Reise-
beschreibungen und ihre Theorie im Deutschland 
des 18. Jhdts. (1978), 170f. - Erste Ausgabe. 
Druckort gemäss Schulte-Strathaus und 
Wilpert/Gühring ist Zürich, Goedeke und Kayser 
zitieren  "Hamburg, bei Gundermann, 1794". Auf 
der Innenseite des Vorderumschlages ein hand-
schriftliches Gedicht von zehn Zeilen, datiert 
1794, und gezeichnet "Georg an Jacques", 
vermutlich von Lavaters Schwiegersohn und 
Biograph Georg Gessner (1765-1843). Daneben 
weist unser Exemplar fünf handschriftliche 
Korrekturen oder Ergänzungen (S. 289, 291, 355, 
357 und 363) sowie zwei Durchstreichungen (S. 
435 und 437) auf, wohl auch von Gessners Hand. 
- Seit 1791 hatte Lavater Verbindung mit den 
"Kopenhagener Sehern", einer aus vornehmen 
Mitgliedern bestehenden geheimen Gesellschaft, 
die behaupteten, die Wiederkunft Christi vor-
zubereiten. Vor allem um sich mit diesen 
"Wissenden" in Verbindung zu setzten, reiste 
Lavater, einer wiederholten Einladung des 
dänischen Ministers Graf Bernsdorff folgend, 
zusammen mit seiner Tochter Nette am 20. Mai 
1793 über St. Gallen, Bregenz, Augsburg, Nürn-
berg, Erlangen, Bayreuth, Hof usw. nach Kopen-
hagen. Seine Aufzeichnungen schliessen mit dem 
28. Mai 1794. Von einer geplanten Fortsetzung 
wurden aber nur wenige Bogen gedruckt. 
Lavaters Reisewerk fand beim Lesepublikum 
beträchtlichen Zuspruch, löste aber auch eine 
Kontroverse aus, auf deren Höhepunkt 1795 zwei 
Parodien von A. von Knigge und  G.G. Rebmann 
erschienen.  

82 Reise nach Kopenhagen im Sommer 1793. Auszug aus dem Tagebuch. Durchaus bloss für Freunde. O.O., 
o. Dr., (1794). 12°. Titel, (S. 13)-449. Späterer Pappband, Titel der Orig.-Broschur ausgeschnitten und 

montiert.  (5958C)                                                  CHF 450,--  
Weigelt 306. - Erstausgabe. Als Druckort gemäss Schulte-Strathaus 
und Wilpert/Gührig ist Zürich, Goedeke und Kayser geben 
"Hamburg, Gundermann" an. Die Aufzeichnungen der Reise, die 
Lavater über St. Gallen, Bregenz, Augsburg, Nürnberg, Erlangen, 
Bayreuth, Hof etc. führte, enden mit dem 28. Mai 1794. Eine 
geplante Fortsetzung erschien nie. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. 
- Es fehlen die 12 Seiten "Vorrede".  

83 Sämtliche kleinere Prosaische Schriften vom Jahr 
1763-1783. 3 Bde. Winterthur, Bey Heinrich Steiner und 
Comp., 1784-85. 8°. VII, 373 (1) S.; VI, 461 (1) S.; (3) Bl., 
348 S., (1) Bl.  Marmor. Ppbde. mit hs. Rückenschildchen.  
(5979C)                                                                   CHF 500,--  
Weigelt 313.1-3. - Erstausgabe. Mit den Untertiteln: Erster Band, 
welcher bereits gedruckte Predigten allgemeinen Innhalts enthält; 
Zweyter Band, Gelegenheits-Predigten; Dritter Band, Briefe. - Mit 
Exlibris Paul Ad. Leemann und "Theol. Bibliothec" (Chur). - Teilw. 
leicht gebräunt.  
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84 Schreiben an seine Freunde. (Motto): Suche den Frieden, und jag' ihm nach. Im März 1776. Winterthur, 
verlegts Heinrich Steiner und Comp.,  (1776).  8°. 47 S. Gesprenkelter Pappbd. d. Zt.  (6027C) CHF 120,--  
Weigelt 315.1. - Replik Lavaters im sog. Sendschreibenstreit. Sie bezieht sich auf die anonym herausgegebene Schrift 
von Johann Jakob Hottinger (1750-1819), worin dieser Lavater u.a. als "lächerlichen Schwärmer" bezeichnete. - Mit 
Exlibris Paul Ad. Leemann.  

85 Schweizerlieder mit Melodieen. Neue, vermehrte Auflage. Zürich, David Bürgkli, 1775 Quer-4°. 87 (1) S. 
Mit gest. Titelvignette. Späterer Pappband mit Buntpapierbezug. (6035C) CHF 150,--  
Weigelt 319.3. - Die Lieder komponiert von Joh. Schmidlin sind in dieser Ausgabe von Johann Heinrich Egli neu 
bearbeitet und ergänzt worden. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - Papier durchgehend etwas fleckig. 

86 Schweizerlieder mit Melodieen. Des I.ten Theils vermehrte 4.te Auflage. Zürich, David Bürkli, 1796. 
Quer-4°. 87 (1) S. Mit gest. Titelvignette von Johann Rudolf Schellenberg. Späterer Pappband mit 
Marmorpapierbezug. (6034C) CHF 150,--  
Weigelt 319.5. - Die Lieder komponiert von Joh. Schmidlin. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

87 Schweizerlieder. Neue, vollständige Auflage, besonders für Schulen. Zürich, David Bürkli, 1788. 8°. 189, 
(1) S. Späterer Pappband. (6014C) CHF 160,--  
Weigelt 318.9. - Sechste, zugleich letzte Ausgabe. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

88 Schweizerlieder. 4. verb. und verm. Aufl. Zürich, David Bürckli, 1775. Kl.-8°. 1 gest. Titel, XVI, 360 S. 1 
gest. Titel, 14 Vignetten, gest. von Holzhalb nach Füssli und Grimm. Pappband der Zeit mit schlichter 
Rückenvergoldung und Rückenschild. (18205A) CHF 100,--  
Weigelt 318.7. - Einband berieben. Fliegender Vorsatz mit Eckausschnitt. Durchgehend stockfleckig. 

89 Schweizerlieder. 4. verbesserte und Vermehrte Auflag (sic). Zürich, bey David Bürcklj, 1775. Kl.-8°. XVI, 
360 S. Mit gest. Titel (Rütlischwur) und 14 Vignetten, gest. von Holzhalb nach Füssli und Grimm. 
Lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und rotem Rückenschild. (3461D) CHF 100,--  
Weigelt 318.7. - Vierte Ausgabe, die erste Zürcher Ausgabe, erschien erstmals 1767 in Bern, da die Zürcher Zensur 
die Publikation nicht frei gab. Von Johann Caspar Lavater (1741-1801) gesammelte Schweizer Lieder und Texte, der 
Helvetischen Gesellschaft und Herzog Ludwig Eugen von Württemberg gewidmet. Mit den witzigen Vignetten von 
Johann Rudolf Holzhalb (1723-1806), der auch an Lavaters Physiognomischen Fragmenten mitwirkte. - Mit Exlibris 
von "Paul Ad. Leemann". 

90 Schweizerlieder. 4. verbesserte und Vermehrte Auflag (sic). Zürich, bey David Bürcklj, 1775. Kl.-8°. XVI, 
360 S. Mit gest. Titel (Rütlischwur) und 14 Vignetten, gest. von Holzhalb nach Füssli und Grimm. 
Halbleder d. Zt. mit rotem Rückenschild . (11227A) CHF 100,--  
Weigelt 318.7. - Von Johann Kaspar Lavater (1741-1801) gesammelte Schweizer Lieder und Texte, der Helvetischen 
Gesellschaft und Herzog Ludwig Eugen von Württemberg gewidmet, erstmals 1767 in Bern erschienen. Mit den 
witzigen Vignetten von Johann Rudolf Holzhalb (1723-1806), der auch an Lavaters Physiognomischen Fragmenten 
mitwirkte. - Einband berieben, einige Lagen gebräunt.  

91 Schweizerlieder. Zürich, David Bürklj, 1788. 8°. XVI, 358 S., (1) Bl. (Verlagsanzeigen). Pappband der 
Zeit mit Buntpapierbezug und handschr. Rückenschild. (6012C) CHF 150,--  
Weigelt 318.8. - Fünfte Ausgabe. - (Angebunden:) Schweizerlieder von verschiedenen Verfassern. Zürich, David 
Bürkli, 1787. 224 S. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

92 Sechs Kommunions-Lieder. O. O., o. Dr., (1819?). Kl.-8°. 20 S. Original-Interimsbroschur. (4735C)
 CHF 120,--  
Vergleiche Weigelt 231.1 und 2. - Name des Autors in alter Handschrift ergänzt. Druckort und Verlag nicht aufgelöst.  

93 Simeon, oder Unterhaltungen für betagte Christen, ein nachgelassenes Werkgen von Johann Kaspar 
Lavater. Herausgegeben von Georg Gessner. Zürich, bey Ziegler und Ulrich, 1804. Schmales 8°. (2) Bl., 
76 S. Späterer schlichter Pappband.  (5950C) CHF 200,--  
Schulte-Strathaus 250 a. - Erstausgabe dieser Sammlung, bestehend aus I. "Lieder und Gebeter", und II. "Vermischte 
Bibel-Sprüche für Betagte, mit kurzen Anmerkungen", die ursprünglich für bestimmte Personen verfasst wurden. 
Postum herausgegeben von Lavaters Schwiegersohn, dem Theologen Georg Gessner (1765-1843. - Mit Exlibris Paul 
Ad. Leemann. - Leicht fleckig.  

94 Therese Czartoriska (Gedicht). (Zürich, o. Dr. 1780). 8°. 24 Seiten. Mit gest. Portrait-Medaillon auf Titel 
und gest. halbseitigem Kopfstück. Schwarze Broschur der Zeit. (1691B) CHF 750,--  
Weigelt 336.1; Schulte-Strathaus 113. - Sehr seltene erste Ausgabe dieses Gedichts über Leiden und Tod von Teresa 
Czartoryska (1785-1868), Tochter aus einer einflussreichen polnischen Adelsfamilie, verheiratet mit Henryk Ludwik 
Lubomirski (1777-1850). Ihre Mutter war die Mäzenin, Philantropin und Kunstsammlerin Izabela Czartoryska (1746-
1835). Die Vignette zeigt eine Frau, eine Amphore umfassend, daneben ein weinendes Kind.  
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95 Trauungsrede an Herrn Johann Felix Hess, Diener 
Göttlichen Worts, und Jungsfrau Maria Barbara 
Schulthess. Gehalten den 13ten October 1767 von Johann 
Caspar Lavater. Zürich, bey Füesslin und Compagnie, 
(1767). 4°. (1) Bl., 27 S. Mit gest. Titelvignette von Joh. 
Rud. Holzhalb. Schlichter Karton. (5984C)      CHF 500,--  
Weigelt 341.1. - Erste Ausgabe. - Felix Hess (1742-1768) 
besuchte 1763 nach dem Grebel-Handel zusammen mit Lavater 
und Joh. Heinrich Füssli den Theologen Spalding in Barth. Titel 
von alter Hand ergänzt "In der Pfarr-Kirchen zu Husen 
(Hausen) in dem Knonauer Amt". - Mit Exlibris Paul Ad. 
Leemann. - Titelblatt stärker beschmutzt, durchwegs etwas 
fleckig.  

96 Trauungsrede an Herrn Konrad Nüscheler und Jungfrau 
Kleophea Ott. Gehalten in Kloten, Dienstag, den 18. 
Weinmonats. 7 Titel in 1 Band (durchgehend paginiert). 
O.O., 1791. 12°. 392, (4) S. (6017C)                CHF 150,--  
Weigelt 342.1 (für den ersten Titel mit 58 Seiten). - Weitere 
Titel: Aus Predigten an Schriftsteller und Leser. - Rede bey der 
öffentlichen Büchervertheilung an die studierende Zürchersche 
Jugend (Weigelt 301.1). - Zwote Rede bey der Bücher-
vertheilung, Dienstags, den 27. Herbstmonats 1792. - Von der 
wahren Grösse oder der Geistesgrösse (Academische Rede). - Beylage von einer andern Hand, über Genie und 
Grösse. - Der Glaube und die christliche Sittenlehre auf einen Grundsatz zurückgeführt. - Mit Exlibris von "Paul Ad. 
Leemann".  

97 Väterliche Trauungs-Rede an Johann Heinrich Lavater, und Jungfrau Anna Barbara Ott. gehalten zu 
Klooten, Dienstags, den 17. Wintermonats, 1798. (Zürich, Orell, Gessner, Füssli u. Comp., 1789). Kl.-12°. 
113 S. Marmor. Pappband. (5951C) CHF 200,--  
Weigelt 358.1. - Nachträglich aufgezeichnete Traurede für seinen Sohn Johann Heinrich (1768-1819), Bezirksarzt und 
Verfechter der Pockenimpfung. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - Ausgeschiedenes Exemplar aus der Stadtbibliothek, 
mit Stempel auf Umschlag und Titel verso.  

98 Väterliche Trauungsrede über das Gebet des Herrn an Georg Gessner und Anna 
Lavater, gehalten zu Bassersdorf, Dienstags, den vierzehnten Aprils, 1795.  
(O.O.,  o. Dr.,  1795).  12°. 104 S.  Späterer marmor. Pappband.  (6020C) 
                                                                                                               CHF 300,--  
Weigelt 357.2. - Zweiter Druck, auf grünlichem Papier. Rede zur Trauung seiner Tochter 
Anna mit Georg Gessner (1765-1843), später Professor für Pastoraltheologie und 
Pfarrer am Fraumünster. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

99 Vermächtniss an Seine Freünde.  Grösstentheils Auszüge  aus Seinem 
Tagebuch, vom Jahr 1796.  2 Bde.  Zürich,  bey Orell, Gessner, Füssli und 
Kompagnie,  1796.  12°. 312 S.; 310 S.  Marmor. Ppbde. mit hs. 
Rückenschildchen.  (5981C)                                                                 CHF 280,--  
Weigelt 361.1-2. Erste Ausgabe. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann und kleinem hs. 
Vermerk "G.F. 1817" auf Vorsatz. - Gering gebräunt.  

100 Vermischte gereimte Gedichte vom Jahr 
1766 bis 1785. Für Freunde des Verfassers. 
Winterthur, Heinrich Steiner, 1785. 8°. VII, (1), 
488 S. Halblederband der Zeit mit verg. 
Rückenschild. (3467D)                     CHF 150,--  
Weigelt 364. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

101 Vermischte Lehren an seine Tochter, 
Anna Luisa. 2. Aufl. (Zürich), 1798.  12°. 96 S. 
Halblederband um 1900. (1622B)     CHF 150,--  
Weigelt 365.2. - Goedeke IV, 1 273, 79. - Zweite 
Ausgabe. Erschien erstmals 1796 in Zürich. Enthält 
700 eineinhalb-zeilige Lehren oder Ratschläge 
Lavaters an seine Tochter, in Hexameter gefasst.   
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102 Vermischte Lehren an seine Tochter, Anna Luisa. Zweyte Auflage. 
(Zürich, o. Dr.) 1798. 12°.  96 S. Marmor. Pappbd.  (5987C)               CHF 150,--  
Weigelt 365.2. - Erscheinungsvermerk gemäss Schulte-Strathaus. Erstmal 1796 
erschienen. - Mit Exlibris Paul A. Leemann.  

103 Vermischte Schriften. 2 Bände. Winterthur, 
Heinrich Steiner u. Comp. (1774-1781). 8°. (14), 336, (2) 
S.; (8), 472 S., (1) Bl. Mit 2 gest. Titelvignetten. 
Pappbände der Zeit mit Marmorpapierbezug und 
handschr. Rückensch. (3472D)                         CHF 300,--  
Weigelt 367.1-2. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

104 Vermischte unphysiognomische Regeln zur Selbst- 
und Menschenkenntniss. 2 Bände. (Zürich, bey dem 
Verfasser), 1787-1788. 12°. 224 S.; 287 S., (2) Bl. 
Lederbändchen der Zeit mit reicher Rückenvergoldung. 
(6040C)                                                              CHF 500,--  

Weigelt 368. 1 u. 2. - Erste Ausgabe. - Der zweite Band mit handschr. Widmung von Lavater. 
- Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Die restaurierten Einbandgelenke zum Teil 
vollständig geplatzt. 

105 Vierundzwanzig kurze Vorlesungen über die Geschichte Josephs, des 
Sohnes Israels. Zürich, bey Ziegler und Ulrich, 1794. (4) Bl., 318 (recte 
118) S., (1) Bl. Register.  Späterer marmorierter Pappband.  (5960C) 
                                                                                                      CHF 250,--  
Weigelt 371. - Erstausgabe, der Gräfin Augusta Bernstorf-Stolberg in Kopenhagen 
gewidmet. - Exlibris Paul Ad. Leemann und Heinrich Hanselmann.  

106 Vollständiger Brief-Wechsel zwischen Herrn Pfarrer Johann Caspar 
Lavater und dem B(ürger) Reubell, Mitglied des Direktoriums der 
französischen Republik. Unterhalten im Jahr 1798. Gesammelt und 
zusammengetragen zu Nutz und Frommen derer, die gerne Wahrheit hören 
und verehren. Gedruckt in der Schweiz (i.e. Zürich), o. Dr., 1799. 8°. (4) 
Bl., 16, 40 S. Schlichte neuere Broschur. (6006C)                      CHF 320,--  
Weigelt 373.2. - Zweite Ausgabe. - (1.) Ein Wort eines freyen Schweizers an die 
französische Nation, über das Betragen derselben gegen die Schweiz von J.C.L. In 
der Schweiz, September 1798. (2.) B(ürger Jean François) Reubell (1747-1807) ... 
an den Bürger Johann Caspar Lavater Pfarrer in Zürich. Aus dem Französischen 
übersetzt mit Anmerkungen. 1798. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - Etwas 
gebräunt und stockfleckig.  
 

107 Vollständiges Verzeichniss aller gedruckten Schriften. Zürich, 1790. 12°. 32 S. Umschlag der Zeit mit 
neuem späterem Überzug. (6015C) CHF 200,--  
Weigelt 375. - "Wurde wohl bei David Bürkli gedruckt" (handschr. von Paul Leemann-van Elck). Mit Exlibris von 
"Paul Ad. Leemann". 

108 Worte des Herzens. Für Freunde der Liebe und des Glaubens, herausgegeben von E. W. Hufeland. 27. 
Auflage mit dem Bildnisse Lavaters. Gütersloh, Bertelsmann, 1888. 12°. 142 S. Mit 1 Portrait. Orig.-
Leinenband. (6032C) CHF 20,--  

109 Zwey Hundert christliche Lieder. Zürich, Orell Füssli u. Cie., 1806. 8°. (16), 500 S. Pappband der Zeit mit 
Rückenschild. (3477D) CHF 150,--  
Vgl. Weigelt 100.3. - Neuere Auflage der Ausgabe von 1780. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". - Papier 
durchgehend stockfleckig. Einband berieben und bestossen. Gelenke angeplatzt. 

110 Zwölf Monatsblätter für Freünde von ... Für das Jahr 1794. (Motto:) Immer wahr, und klar, und sanft, und 
fest, und nur Eins stets. 2 Bde. (Zürich, 1794). 12°. Schlichte Pappbde. mit maschinengeschr. 
Rückenschildchen.  (5982C) CHF 400,--  
Weigelt 403. - Erscheinungsort gemäss Heinsius u.a. - Seitenzählung 4, (11 x) 72, 71 S. - Die Leerstelle auf dem Titel, 
die wohl von Lavater handschriftlich ergänzt sein sollte, wurde hier mit Bleistift später ausfüllt. - Exlibris Paul A. 
Leemann.  



 
19 

 

111 Zwölf Monatsblätter für Freunde von (...). Für das Jahr 1794. (Einzeltitel:) Lavaters Monatsblat (sic) für 
Freünde. 2 Bände. (Zürich, o. Dr. 1794). 24°. 4 S. Vorwort, Jan.-Nov. 72 S., Dez. 71 S. Kalbleder der Zeit, 
reiche Rückenvergoldung mit rotem Titelschild und grünem Bandzahlschildchen, Schnitt grün gefärbt. 
(4736C) CHF 700,--  
Weigelt 403; Wilpert/Gühring 170. - Exemplar für Dorothea Schulthess, die Blumen- und Bildnismalerin (1776-1853) 
mit hs. Eintrag auf beiden fliegenden Blättern "Dorothea Schulthess. 6. Febr. 1795". Darunter "Ich habe bekrönt des 
Empfängers freündliche Liebe. G." und "Seelig ist in Freüden, und seelig in Leiden die Liebe. G.". Wohl nicht 
Lavaters eigene Schrift.  

112 (Lavater u.a.:) Catechismus, das ist: 
Unterricht wahrer christlicher Reli-
gion: Samt den Zertheilungen einer 
jeden Antwort und Zeugnussen der 
heiligen Schrift. Eingetheilt in 
XLVIII. Sonntäge durch das ganze 
Jahr. Für die Jugend der Stadt und 
Landschaft Zürich. Zürich, David 
Gessner, 1785. 8°. 240 S. Mit 
Frontispiz, gest. von Jak. Jos. 
Clausner. Lederband der Zeit mit 
reicher leicht verblasster Rücken-
vergoldung und dreis. Goldschnitt. 
(3459D)                            CHF 240,--  
(Mitgebunden:) Lavater, Johann Caspar: 
Sechzig Lieder nach dem zürcherischen 
Catechismus. Der Petrinischen Jugend 
zugeeignet. Zürich, E. Füessli, 1780. (8), 
143 (1) S. - Weigelt 325.1. - Erste 
Ausgabe. - Mit handschr. Widmung 
Lavaters an seine Tochter "Anna Luisa 
Lavater, Sonntag, den 24. September 1786". 

113 (Lavater u.a.:) Herrn Johann Caspar Lavaters Pfarrers an dem Waysenhause zu Zürich moralischer 
Charakter entworfen von Feinden und 
Freunden und Ihm selbst. (Motto): 
Tausendmal lieber der Verläumdete 
als der Verläumder. Berlin, Zürich 
und Frankfurt, o. Dr., 1775. 8°. (4) 
Bl., 112 S. Mit Titelvignette. Späterer 
Pappband mit Stempelpapierbezug. 
(5954C)                            CHF 300,--  
Weigelt 133. - Erstausgabe. Enthält: 
Sendschreiben an den Verfasser der 
Nachricht von den zürcherischen 
Gelehrten ... / von einem zürcherischen 
Geistlichen [i.e. Johann Jakob 
Hottinger]; Ueber Lavatern. Als ein 
Anhang zu dem Sendschreiben an den 
Verfasser der Nachricht von den 
zürcherischen Gelehrten; Gedanken über 
das Sendschreiben eines zürcherischen 
Geistlichen, von Johann Jakob Hess. - 
(Vgl. Schulte-Strathaus 78 und 90). - Mit 
Exlibris Paul Ad. Leemann und Stempel 
auf Titel.  

114 (Lavater u.a.:) Schweizerlieder von verschiedenen Verfassern, als ein zweiter Theil zu Hrn. Lavaters 
Schweizerliedern. Zürich, David Bürkli, 1787. 8°. 224 S. Mit gest. Titelvignette. Späterer Halblederband 
mit Rückenvergoldung im Stile der Zeit. (3456D) CHF 80,--  
Vgl. Weigelt 320.3, 320,6, 320.9, 320.12, 320.15. - Erste Ausgabe. Mit Lieddichtungen von Johann Caspar Lavater 
"An ein Hochzeitspaar" (S. 126 - 127) , "Rezitatif eines schweizerischen Greisen an seine Grosskinder" (S. 191-193), 
"Wilhelm Tell" (S. 194-196), "Der Schweizerbund" (S. 167-168), "Die durch Blut erworbene Schweizer-Freyheit" (S. 
200-202), "Winkelried" (S. 203-204) u. "Die Zürcherinnen" (S. 205-207). - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 
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Lavater als Herausgeber und Sekundärliteratur 
115 Bach, Adolf (Hrsg.): Goethes Rheinreise mit Lavater und Basedow im Sommer 1774. Dokumente hrsg. 

von Adolf Bach. Zürich, Vlg. Seldwyla, 1923. 8°. 238 S. Mit Abb. auf 14 Taf. Orig.-Halbpergamentband. 
(18510A) CHF 50,--  
Mit Exlibris. 

116 Bonnet, Charles: Philo-
sophische Palingenesie, oder, Ge-
danken über den vergangenen und 
künftigen Zustand lebender We-
sen. Als ein Anhang zu den 
letztern Schriften des Verfassers; 
und welcher insonderheit das We-
sentliche seiner Untersuchungen 
über das Christenthum enthält. 
Aus dem Französischen übersetzt 
und mit Anmerkungen heraus-
gegeben von Johann Caspar 
Lavater. 2 Bände. Zürich, bey 
Orell, Gessner, Füessli und Com-
pagnie, 1770. 8°. XLI (7), 632 S.; 
(6), 424 S., (1) Bl. (Errata). 
Lederbände der Zeit mit reicher 
Rückenvergoldung. (6008C) 

 CHF 500,--  
Weigelt 404. - Von Lavater herausgegeben und übersetzt. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

117 Bürkli, Johann Heinrich: Ein bescheidenes Blümchen auf Lavaters Grab. In den 
Blumenkranz seiner Freunde. Neue und vermehrte Auflage. Zürich, bey David 
Bürkli, 1801. 8°. 80 S. Mit grosser ovaler Vignette auf Titel, gest. von J. Merz und 
1 gest. Tafel von J. H. Meyer. Marmor. Pappbd.  (5985C)                     CHF 300,--  
Eine Textsammlung zur Beisetzungsfeier für Lavater, wohl kurz nach der ersten Auflage 
erschienen. Die anmutige Vignette stammt von Jakob Merz (1783-1807), einem Schüler von 
Lips, sie zeigt ein Brustbild Lavaters im Profil mit dem Text "Palmen dem Dulder"; die gest. 
Tafel zeigt das Innere des Grossmünsters, wo eine "Musikalische Gedächtnis-Feyer von 
Zürichs Musik-Freunden. Den 26. Hornung 1801" stattfand. - Mit eigenhd. Widmung des 
Verfassers an Statthalter Suter, datiert 1802. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

118 (Dunker, Balthasar Anton): Christus und Maria. Physiognomisch in 24 
Kupferstichen vorgestellt. (Zürich), o. Dr., 1791. 8°. Titel, 77 S. Mit kl. Titel-
vignette und 24 Radierungen (ca. 4,5 x 6 cm) von Balthasar Anton Dunker. Neuere 
Broschur mit marmor. Bezug.  (6004C)                                                   CHF 450,--  
Weigelt 422. - Gemäss LaBi Bern und ZB Zürich stammt der Text von Balthasar Anton Dunker (1746-1807), der auch 
der Stecher ist. Als Zeichner signiert u.a. C. L. Junker oder J. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann, der als Drucker die 
Typographische Gesellschaft Bern vermutet.  

 

119 Gessner, Georg: Johann Kaspar 
Lavaters Lebensbeschreibung von seinem 
Tochtermann. 3 Bände. Winterthur, 
Steinerische Buchhandlung, 1802-1803. 
8°. XVI, 400 S.; XVI, 427 S.; XVI, 551, 
(1) S. Mit 3 gest. Frontisp. Pappbände mit 
roten Rückensch. (6030C)       CHF 450,--  
Nach Lavaters Tod von seinem Schwiegersohn 
verfasste Biographie. - Mit Exlibris von "Paul 
Ad. Leemann". - Papier durchgehend etwas 
stockfleckig. Einbände restauriert, fleckig und 
berieben. 
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120 Goethe, Johann Wolfgang von: Goethe und Lavater. Zeugnisse ihrer Freundschaft (Briefwechsel). 1.-5. 
Tsd. Zürich, Rascher, 1918. 8°. 96 S. Orig.-Pappband. (3466D) CHF 20,--  
Aus der Reihe: "Schweizerische Bibliothek", Nr. 2. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

121 Hess, Salomon: Etwas zum Andenken Lavaters.  Leichen-Rede gehalten Sonntags, den 4ten Jenner 1801. 
In der Kirche St. Peter in Zürich. Ueber Offenbarung Johannis XIV.13.  Helvetien (i.e. Zürich,  David 
Bürkli),  1801.  12°. 24 S. Schlichte neuere Broschur.  (6003C) CHF 120,--  
Predigt von Diakon Salomon Hess (1763-1837) zu Lavaters Tod. Dieser starb am 2. Januar, das Leichenbegängnis 
fand am Montag, 5. Januar statt. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

122 Meister, Heinrich: J. C. Lavater. Eine biographische Skizze. Aus dem Französischen (von H[einrich] 
Hirzel). Zürich,  bey Orell, Füssli und Compagnie,  1802.  8°. (4) Bl., 50 S. Mit Frontispiz-Porträt Lavaters 
gez. und gest. von Heinrich Lips und kleiner Holzschnitt-Vignette auf Titel.  Marmor. Pappbd.  (5983C)
 CHF 150,--  
Schollenberger S. 53, Nr. 24. - Von Jakob Heinrich Meister (Henri Meister, 1744-1826) verfasste Studie über Lavater. 
Das Porträt von Lips ist die bekannte Darstellung des Gelehrten im Studierzimmer. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann. - 
Frontispiz etwas stockfleckig.  

123 Payer-Thurn, Rudolf und Eduard Castle: Die Sammlung Lavater. Mappe II: Goethe und sein Kreis.  
Zürich, Leipzig, Wien,  Amalthea-Verlag, (1924). Folio. Textheft 26 S., (2) Bl. Mit 26 Tafeln. Orig. HLn.-
Mappe. (6038C) CHF 60,--  
Eines von 600 num. Exemplaren für den Handel. Die Mappe enthält farbige Reproduktionen der Porträts aus Lavaters 
Sammlung, mit dem Abdruck seiner handschriftlichen Texte zu jedem Bild, je in separatem Umschlag. - Mappe leicht 
berieben. - Mit Exlibris Paul Ad. Leemann.  

124 Reubell, Jean-François: An den Bürger Johann Caspar Lavater. Aus dem Französischen übersetzt mit 
Anmerkungen. Leipzig, 1798. 8°. 88 S. Broschur der Zeit. (3473D) CHF 100,--  
Vgl. Weigelt 373 Briefwechsel Lavater/Reubell. - Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

125 Schulthess, Johann Georg: Johann Kaspar Lavater, der Dichter. Eine Rede bey der musikalischen 
Gedächtnissfeier, am 26. Hornungs 1801. Zürich, Orell, Füssli u. Comp., 1801. 46 S. Mit gest. 
Titelvignette. Broschur mit späterem Kleisterpapierumschlag. (3470D) CHF 100,--  
Mit Exlibris von "Paul Ad. Leemann". 

126 Schweizer, Abraham Rudolf: Poetisches Andenken auf Johann Kaspar Lavaters Hinscheid.  Den Stillen 
im Lande ehrfurchtsvoll gewiedmet.  Zürich,  bey Johann Heinrich Waser an der Marktgass,  1801.  8°. (2) 
Bl. Neuere steife Broschur, neue fliegende Blätter.  (5986C) CHF 80,--  
Gedicht auf Lavaters Tod (2.1.1801) mit 10 vierzeiligen Strophen, verfasst von "Abraham Rudolf Schweizer im 
Bureau-Militaire N. 85. auf der Marktgasse in Bern". 
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